

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO
Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Extra jereño y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos
DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Boacas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

Chocolates Jaime Boix

REGALO a los consumidores de mis chocolates, consistente en unas muñecas ó pequeñas cromó-litografías con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir y formar un juguete novedad, por la variedad de colecciones que se pueden reunir.

En las tiendas de ultramarinos que más abajo se citan, donde se expendían dichos chocolates, habrá un cartel anuncio expuesto, para que el público se entere y lo pueda apreciar mejor.

De venta en casa de los Sres. D. Valeriano Ciordia (Las Colonias), calle Concepción; don Juan J. Navarro, calle Palacio; D. Manuel Dominguez Romero, calle Palacio; E. Pio Gutierrez, calle Sagasta; D. Francisco Pérez Borrero, calle Sagasta; F. Manuel Monis, calle Marina; D. Anastasio Barreiro, calle Tetuan; don Francisco López, calles Monasterio y Odjel; don Mariano Torres, calle Monasterio y Odjel; y don Victoriano Calleja, calle Rascon; doña Purificación García Nevado, calle Sagasta y D. Francisco Gutierrez, calle Rascon.

Representante en esta plaza, Don Hipólito Mezquita y Díaz, Saltés 2.

Pasaje del Comercio

CONCEPCION, NÚM. 13, HUELVA

Tortilla, una ración	00'75
Id. con jamón	1
Bistek ternera	1'25
Chuletas de cerdo	1'25
Solomillo mechado ternera	1'25
En salsa	1'25
Salchicha	1'00
Pollo ó ave	1'25
Riñones	1'09
Embutido relleno	1'25
Jamón cocido ó serrano	1'25
Pescado guisado á capricho	1'00
Id. frito	00'75

Además en este establecimiento se sirven almuerzos y comidas por cubiertos y paellas, á domicilio.

Cubiertos desde 1'50 pta. en adelante

La opinión imparcial

III

De un apreciable colega sevillano, *El Cronista*, copiamos el siguiente artículo al que dedica un preferente lugar en su número de ayer.

Como de él claramente se deduce, hasta los más alejados de la contienda empeñada entre el órgano de Burgos y EL ALCANCE, rechazan la torpe táctica á que ha apelado el primero y se hallan á nuestro lado tan incondicional como desinteresadamente.

En nombre propio y en el de nuestro distinguido corresponsal en Madrid, Sr. Manjón, principal interesado en el punto concreto que se debate, agradecemos á *El Cronista*, de Sevilla, las lisonjeras frases que á éste dedica y que, de hoy más, constituyen un nuevo lazo de unión que nos obliga para con tan ilustrado compañero.

He aquí el artículo:

“Más justicia y menos bríos

Desde que en dos periódicos de Huelva se iniciara cierta campaña personalísima que aún no ha llegado á su fin, aun cuando en tanto la han encanzado amigos de ambas partes contendientes, la hemos venido siguiendo si no con gusto, con verdadera curiosidad; por que en realidad son bastante á despertarla las armas que en la misma se han empleado, en desprestigio no ya de las individualidades puestas de frente por quitame allá ese jefe provincial, sino de la entidad prensa que nunca gana nada y pierde mucho cuando desciende á terrenos no accesibles para personas que de educación se precien.

Había un motivo más para hacernos seguir esa campaña.

En uno de esos periódicos y desde su primer número venimos viendo la firma de una persona para nosotros tan respetada como querida, la del señor Manjón. *Kas-tel-ferd*, á quien no habrán olvidado los lectores de *El Cronista*, en donde asiduamente colaboró al lado siempre de nuestro inolvidable y malogrado compañero D. Lorenzo Leal; los *Cuadros vivos* que hoy publica *Kas-tel-ferd* en EL ALCANCE, de Huelva, son fiel reflejo de los *Boletines políticos* publicados por él en *El Cronista*, trabajos de la más atinada observación, escritos con verdadero conocimiento de causa, con una estricta imparcialidad y con una independencia

en que ruines convencionalismos lo invaden todo.

Pues bien, Manjón, conocedor por la prensa de la serie de coacciones, tropelías y desaciertos cometidos en ciertas elecciones parciales de un importante pueblo del distrito de Aracena, feudo del más impopular de los caciques por obra y gracia de un endiosado jefe provincial conservador, cuya conducta le ha hecho acreedor á las mayores censuras; Manjón, conservador de hace próximamente treinta años, y á quien jamás pudo nadie motejar de incosecuente, inspirado en las más sanas doctrinas del Sr. Cánovas, doctrinas que traducidas en consejos habrán oído de sus labios tanto aquel como todos los jefes provinciales, ha visto con desagrado y así se ha permitido hacerlo público, los torpes procedimientos puestos en juego para llevar á cabo dicha elección.

Y Manjón, el ilustrado y competentísimo redactor de *El Diario Español* y de *La Epoca*, primero; de *La Regencia* y *El Clamor*, después, y últimamente de *El Nacional*, diarios todos de Madrid cuya importancia y significación política de todos son conocidas, incurrió por aquel hecho en el desagrado del delegado en cuestión del Sr. Cánovas en la provincia de Huelva, persona sin duda alguna muy estimable, pero á quien nadie conocía como tal conservador poco tiempo hace, y éste le desautoriza desde su órgano en un trabajo que ocupa cinco columnas y pico de palabras entre las que ya sería empresa ardua hallar un razonamiento.

No se nos oculta el juego.

El tal jefe provincial se hallaba ayer en Sevilla de paso para Madrid donde tenemos noticias que han sido bien acogidos cuantos trabajos ha escrito *Kas-tel-ferd* para EL ALCANCE de Huelva, y han sido muy comentadas las verdaderas extralimitaciones de facultades cometidas de poco tiempo á esta parte por el jefe provincial, á lo que acaso obedezca el llamamiento hecho al mismo por Cánovas del Castilla.

La pretendida desautorización no es otra cosa que un artículo efectista que tiende á contrarrestar los precipitados efectos ya que no exista medio legítimo alguno bastante á justificar lo que *Kas-tel-ferd* censura.

Bien que en Madrid se conoce á cada uno de por sí y no han de juzgarse actos de nadie por palabras de enemigos despechados, ni han de destruir consecuencias de antiguo reconocidas las veleidades ó las malquerencias de este ó aquel, atortunado neófito.

Y si no al tiempo.»

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Hay que barrer...

Madrid 19 Noviembre 1895.

Las gravísimas denuncias hechas por el «Marqués de Cabriñana» acerca de la desastrosa gestión del Ayuntamiento de Madrid, ha inspirado á «El Tiempo» un artículo muy notable, que lleva por epígrafe «Hay que barrer es» y esto me recuerda una frase, que hizo célebre un Concejal de este Ayuntamiento, honrado como pocos y amante de la moralidad política y administrativa, como el que más, tan fiel en los sentimientos de su deber, que murió, sino en los olvidos de un hospital, pobre y abandonado...

Aquel Concejal militaba en las filas del partido fusionista, y se llamaba «Juan J. Jiménez Delgado» y un día en que se discutían verdaderos negocios en la primera municipalidad de España, exclamó, con todo el honor ó espíritu de un ciudadano caballero y digno.

¡Hay que barrer, barrer mucho y barrer bien! La frase fué una sentencia, fué como el aliento de la honradez, frente á la cinica inmoralidad de los que aspiran á cargos populares, con la esperanza de grangería; fué el grito de la conciencia rectísima, frente a los defraudadores de la fortuna pública, pero Jiménez Delgado murió, sin que nadie tomara en cuenta sus intenciones, pero quedó su frase, que será imperecedera en las páginas del Ayuntamiento de Madrid.

¿Qué culpa tengo yo de que en las denuncias del Marqués de Cabriñana, figuren nombres de conservadores y republicanos?

Conservador y ex-diputado á Cortes por Madrid, es el Sr. Concha Alcalde, hijo del ex-ministro de Hacienda Sr. Concha Castañeda; conservador es hoy, el Sr. Aguilera (D. Luis Felipe) y diputado á Cortes de la minoría conservadora, á la cual pertenece el Sr. Burgos; conservador es hoy, el Sr. Galvez Holguín grande amigo del ministro de Gracia y Justicia; conservador es hoy el Sr. Novella; conservador de *ha poco tiempo* es el señor Rodríguez (D. Sergio); conservador es hoy, en fin, el Sr. Pelaez Vera y republicanos los señores Ginard de la Rosa y Bustillos.

¿Y voy yo á defender á esos conservadores? No; si la política del partido conservador, se reduce á recoger á aquellos elementos, que según el Sr. Sagasta desertaron en buen hora de su partido, yo declaro, que me faltan fuerzas y palabras para justificarlos.

En los tribunales de justicia están las denuncias y los comprobantes; ya veremos lo que dicen los tribunales de justicia, cuando tengan que dar su sabio y recto veredicto; ya veremos, si hay ministros de la corona, capaces de interponer su influencia para que aquellas denuncias queden archivadas ó en el olvido. Yo no lo creo, ni lo espero; tengo en mucho más, la rectitud de los individuos que forman el primer gobierno del eminente estadista Sr. Cánovas del Castilla.

¿Pero es que solo en Madrid se registran abusos é inmoralidades en la gestión municipal? no; el mal es de origen, arranca de un germen podrido y anémico, que no han logrado destruir las iniciativas grandes y poderosas para el orden moral, que han expuesto algunos, muy pocos hombres, de los que se agitan casi en convulsión permanente en esta vida de azares, que revuelto consigo aquel refrán de á «rio nuevo, ganancia de negociantes.» Las corporaciones, llevan por desgracia un sello distintivo del resto de los mortales, unas veces por negligencia inexcusable, otras por consejo de los inspiradores de la política, y las mas de las ocasiones por vivir al amparo de una *triquinuela administrativa*, dejando en buria sangrienta, lo moral y lo humano, así es, que, cuanto se siente palpar en torno de los espíritus nobles y valientes, queda oscurecido por la niebla en que se envuelven todos los convencionalismos políticos, ya er camino de presentarse en ropas menores.

Hay pues que sanear el ambiente y purificar y redimir, si hay tiempo, á los que llevados por las impurezas de la realidad, siguen ciegos el camino de perdición que les traza una época de polaquismos y de injusticias, de las cuales son todos responsables, sin excepción de ningún linaje.

KAS-TEL-FERD.

LO DE CUBA

(POR TELÉGRAFO)

TRABAJOS CONTRA LOS FILIBUSTEROS

Washington 17
(Via cable Londres-Bilbao.)

El ministro de España Sr. Dupuy de Lome, siguiendo en sus activas gestiones para impedir que los filibusteros puedan trabajar en esta nación contra la integridad de Cuba, ha comunicado al secretario de Estado Sr. Olney el siguiente documento que demuestra que el vapor «Laurada» detenido ayer en Charleston ha

bía llevado expediciones filibusteras á Cuba.—*Fabra.*

LA RESERVA DEL GOBIERNO.—CABLEGRAMA NEGADO

Podríamos transcribir lo que estos días hemos dicho acerca de la falta de noticias y de la ansiedad producida por el anuncio de grandes cosas, y encajaría aquí perfectamente sin variar una letra.

Contribuye á mantener el mismo estado en la opinión la reserva que los Ministros se han impuesto, hasta el extremo de negar la existencia de un cablegrama del general Martínez Campos, que ha sido transmitido por éste al ministro de Ultramar.

De su contenido nada podemos decir, pues no es del dominio público; pero de su importancia puede suponerse que no será escasa cuando tal silencio sobre él se ha guardado y cuando, además, se ha transmitido por clave.

Por otra parte, á nadie ha convencido que en los momentos actuales, dada la importancia de la guerra, la información del General en jefe sea nula.

COMBATES CONTRA MAXIMO GOMEZ

Se tiene noticia de importantes encuentros ocurridos en la jurisdicción de Sancti Spiritus, en las cercanías de Taguascá.

La falta de comunicaciones con aquella comarca impide conocer los detalles de las acciones allí libradas.

Sábese únicamente que tuvieron lugar el viernes 15 del actual y contra las partidas de Máximo Gomez, Serafin Sanchez y Roloff, que formaban un núcleo de 6.000 hombres.

Las columnas que atacaron á los rebeldes iban mandadas por los generales Garrich y Oliver y los tenientes coronales Palanca y Zubia.

Las fuerzas que mandó el general Suárez Valdés se dirigieron inmediatamente al lugar del combate.

Dispónese á salir en igual dirección la brigada del general Navarro.

ENCUENTRO EN DOS HERMANAS

El teniente Sordo y los movilizados de la jurisdicción de las cercanías del ingenio «Constancia», zona de Dos Hermanas, supo que la partida que manda Victor Acea, compuesta de 150 hombres, amenazaba el ingenio central «Manuelita».

Dirigióse en busca del enemigo, encontrándolo en la colonia Dos Hermanas.

Poco antes se le había incorporado el capitán Grandal con 70 soldados.

El fuego duró una hora. El enemigo defendióse tenazmente. Una enérgica carga de nuestras guerrillas, apoyadas por la Guardia civil, pusieronle en dispersión.

Dejó en el campo tres muertos, una bardera y caballos.

La lucha acabó de noche.

Nosotros sin bajas.

ALARMA EN PLACETAS

En la noche del jueves al viernes reinó grande alarma en Placetas.

Corrió el rumor de que Máximo Gómez, al frente de una numerosa partida, iba á atacar á aquel pueblo.

Formáronse barricadas en las bocacalles que dan al campo y se aprestaron á la defensa las escasas fuerzas del ejército que allí había y los voluntarios del pueblo.

Felizmente fué todo una falsa alarma y transcurrió la noche sin que se disparase un solo tiro.

VAPOR FILIBUSTERO DETENIDO

Noticias oficiales de Washington recibidas ayer dan cuenta de que el vapor «Laurada», acusado de haber conducido una expedición filibustera á Cuba, ha sido detenido, á su regreso á Charleston, por las autoridades de los Estados Unidos á instancias de la Legación española.

La causa de esto ha sido el haberse averiado el cargamento por haber retrasado el buque su viaje á consecuencia de haberse detenido en las costas de Cuba, según los demandantes.

El capitán niega que tengan fundamento las reclamaciones, y dice que éstas han sido inspiradas por afirmaciones de algunos marineros por quienes aquél había despedido.

El capitán será juzgado en Nueva York.

UNA NOTA OFICIOSA

Ha sido comunicada por el ministerio de Estado, como procedente del embajador de España en Roma y suscripta por el último.

Dice así:

«Las voces propaladas en estos días sobre la sucesión de España en Cuba son consideradas en los círculos diplomáticos, como una maniobra de Bolsa. Todos los informes que reciben diversos Gobiernos, incluso el italiano, están conformes en afirmar que la situación de Cuba ha mejorado inmensamente. El general Martínez Campos, jefe de las

de una fuerza de cerca de 100.000 hombres, no ha creído conveniente empezar una acción militar resuelta, ya porque la insurrección va resolviéndose lentamente por sí misma, ya porque la acción decisiva habria comprometido los intereses de las poblaciones pacíficas cubanas, las cuales esperan ahora recoger las cosechas de aquella fértil tierra.

«Es, pues, absolutamente falso que el Gobierno de los Estados Unidos haya ayudado nunca á los rebeldes cubanos ni enviándole municiones ni dinero.

«Entré España y los Estados Unidos existe la mejor inteligencia.

«Los Gobiernos de la Triple Alianza que conservan con España las relaciones más cordiales, confían en que la situación de la isla de Cuba se regularizará sin ulteriores conflictos y con completa satisfacción de los derechos españoles.»

NOTICIAS VARIAS

El general en jefe sigue en Santa Clara, donde no ocurre novedad.

—El Ayuntamiento de Gijón ha dado un banquete en honor de la oficialidad del regimiento del Principe, que marcha á Cuba.

Se pronunciaron brindis patrióticos.

MAÑANA

Manuel de Burgos y Mazo

Siluetas cómicas

Por Kas-tel-ferd.

Colaboración inédita

El capitán «Alegrías»,

I

Tocaron las cornetas alto el fuego, y una vez retirado el enemigo, que durante el día nos había hecho permanecer en las trincheras defendiendo nuestras posiciones, emprendimos la marcha después de haber organizado un fuerte y estrecho cordón de líneas avanzadas para impedir toda tentativa de sorpresa.

El capitán que mandaba la columna en la que yo estaba de subalterno, era alto, fornido, de ojos grandes y negros; en resumen; lo que se llama un buen mozo; pero si todas estas dotes poseía en cuanto á personalidad, en cuanto á formalidad tenía menos que un cadete, razón por la cual le bautizamos en el batallón con el apodo de «Alegrías».

Marchábamos rendidos por el cansancio y agobiados por el hambre, sin desplegar nuestros lábios. Los últimos rayos del sol caían sobre nuestras cabezas y allí en las alturas que á nuestra vista se presentaban como fantasmas, bajaba un airecillo frío.

«Alegrías», preciándose de fuerte (que después de todo hay que confesar que lo era,) nos iba haciendo blanco de sus chirigotas y ofreciéndose para «llevar en brazos» al que quisiera.

En una revuelta del camino apareció ante nuestros ojos el cadáver de una mujer.

Fué en vida una de esas heroínas que guiadas de un generoso espíritu, desprecian las pompas y vanidades humanas y acuden solícitas á los hospitales á cerrar por última vez los ojos al desgraciado y á los campos de batalla á socorrer á los heridos ó á dar sepultura á los que cayeron para siempre en la lucha.

Era joven, apenas contaría treinta años, morena, y aunque desfigurada por la muerte, no le fué tanto que borrara las huellas de una hermosa ideal.

Nos adelantamos el capitán y yo hacia el inanimado cuerpo de la heroína y entonces vi que presentaba una herida en el pecho junto al corazón.

«Alegrías», nervioso, anhelante, cogía entre sus manos la cabeza de aquella é intentaba arrancar las blancas tocas que caían sobre su frente.

—¿Qué haceis, mi capitán?—le pregunté.

—Seguid con la columna que pronto me reunirá,—me contestó secamente.

II

Cumplí sin vacilar la orden, y á los diez minutos el capitán nos alcanzó y encargóse nuevamente del mando de la columna; sin embargo, todos notamos que su habitual jovialidad había desaparecido, pues marchaba con la cabeza baja, la vista extraviada y sin dirigir la palabra á nadie.

Acerquéme á él con intención de preguntarle pero sin duda adivinó mi pensamiento, y adelantándose á mí, díjome me dijo:

Hace tiempo, cuando aún soñaba con casitas blancas y mujeres hermosas, amé á una mujer ciegamente, con toda la fuerza del amor propio, cuando aún no ha paladeado los desengaños ni las in-

mayores proporciones y, como es lógico, el tiempo se encargó de aumentar la pasión de ella y de traer ráfagas de hastío para mí. No quiero hacerle larga la historia. Sucedió lo de siempre, roto el velo de lo desconocido, hartos los deseos, la abandoné villanamente sin que preocupase nunca en los más ínfimo su muerte. Hoy la Providencia ó el infierno le han puesto en mi camino.

—Pero?...
—Si, esa mujer, esa hermana de la Caridad atravesada de un balazo es ella...

III

Ni el más pequeño ruido turbaba el silencio del campamento.

«Alegrías» y yo permanecíamos despiertos en su tienda de campaña; pero triste él y yo cansado, la conversación fué olvidándose y á los pocos minutos quedéme dormido; no sé si mucho tiempo, pues una fuerte detonación me despertó.

—Mi primera idea fué gritar «el enemigo»; pero al levantarme vi al capitán «Alegrías» moribundo empuñando un revólver.

—«¿Mi capitán!» le grité.
—No, no se apure usted; pero si alguna vez os encontráis á punto de faltar á vuestros deberes de caballero, acordados del capitán «Alegrías».

Y después, haciendo un supremo esfuerzo, añadió.

—No se entristezca usted, pollo; yo mismo toco á retirada.

JOAQUIN SICILIA.

El mundo al día

EN ARMENIA

El asunto del día en el extranjero es la cuestión de Oriente, una enfermedad periódica que sufren las potencias de Europa y que de vez en cuando produce una guerra.

Ahora se ha recrudecido y las escuadras se reúnen á toda prisa, el pánico pasa por las Bolsas, los diplomáticos pasan notas á razón de media docena por día y todo son temores y amenazas de intervención, de conflicto y de guerra.

¿Qué ha pasado?
La historia es curiosa y edificante é ilustra mucho los procedimientos diplomáticos al uso.

Desde hace tiempo Inglaterra venía sintiendo la necesidad de distraer la atención de Rusia, que se estaba fijando demasiado y con fruto en empresas del extremo Oriente.

Al efecto, ideóse en Londres crear una agitación en Armenia, cosa facilísima con un poco de dinero.

La agitación fué creada; por casualidad descubrióse muy en sus principios que alguno de los jefes de ella comunicaba con la embajada inglesa en Constantinopla y con el mismo Londres, y que agentes ingleses eran los que suministraban fondos á los armenios.

Al mismo tiempo empezaron á publicarse en los periódicos ingleses relaciones horripilantes de atrocidades cometidas por los turcos con los armenios, atrocidades que se querían comparar á aquellas famosísimas de Bulgaria, que dieron motivo á uno de los folletos más célebres y más incendiarios de Gladstone.

La campaña ha sido sostenida con viveza por la prensa de Londres. Ha habido día en que ésta ha dado por degollados á 25.000 armenios en las últimas veinticuatro horas, amén de otras tantas violaciones, lo cual da extraordinaria idea de la ferocidad de las fuerzas de los turcos.

Un curioso ha tenido la idea de sumar el número de armenios asesinados por sus opresores, y resulta de ella que no debe quedar ya un armenio para nuestra sobre la superficie terrestre.

Pero á pesar de estas exageraciones los ingleses han logrado su objeto. Los armenios están hoy de veras en estado de insurrección; envalentonados por la prensa y por los diplomáticos europeos, han arremetido contra los turcos en cuantas ocasiones se le han presentado; los turcos, que no gustan de procedimientos suaves, sobre todo yendo contra cristianos, han contestado cometiendo verdaderas atrocidades.

En una palabra, se ha armado un lío de cien mil demonios, para arreglar el cual no ven las potencias más remedio que obligar á Turquía á que conceda á la Armenia buena parte de lo que pide.

Con todo esto Rusia ha tenido que abandonar un poco en el remoto Oriente aquella actividad que tan inquieta traía á Inglaterra y de lo que fué fruto el tratado de amistad y casi de alianza entre China y Rusia.

E Inglaterra se frota las manos de gusto porque sabe que en el Oriente más cercano á nosotros, en Turquía, no podrá nunca Rusia conseguir gran cosa por mucho que se esfuerce, porque siempre le saldrán al paso las demás potencias.

Allá lejos, en China, la Incha es cuerpo á cuerpo entre Inglaterra y Rusia; aquí cerca es entre Rusia y todas las demás potencias.

MIST.

Información general

El vapor *Solfarino*, varado en la noche del sábado á 21 millas al Este de Tetuán, sitio «Torrevigias», procedía de Nápoles, con destino á Rio Janeiro y escalas.

Conducía 59 tripulantes y 1.121 pasajeros, en su mayoría emigrantes.

Se ahogaron 20, al pretender su salvamento en los botes.

Hubo pánico en los primeros momentos.

Un bote que se hallaba colgado del pescante, del efecto del peso rompió los aparejos, precipitándose al mar.

El resto del pasaje hállase acampado en la playa.

Mañana serán trasladados á Gibraltar bajo cuarentena.

El *Solfarino* tiene considerables averías.

Aumenta el duro levante que reina en aquella costa.

Según dice el capitán del vapor *James Turpis*, que llegó esta mañana á Gibraltar, ayer chocó con el vapor inglés *Vulcan*, yéndose éste á pique en el momento, logrando salvar 22 pasajeros de 24 que llevaba.

Hallábanse á la altura de Cabo Gata.

—Dispuesto que en lo sucesivo las convocatorias para la Escuela Naval sean semestrales, por el Ministerio de Marina se ha dictado una real orden disponiendo que para el curso que ha de empezarse en la Escuela Naval flotante el primero de Julio del año próximo, se convoquen 19 plazas, que se adjudicarán mediante oposición pública.

Las solicitudes para tomar parte en las oposiciones, escritas y firmadas por los interesados, que habrán de tener menos de diez y ocho años, si son hijos de paisanos, y de diez y nueve los de militar, se dirigirán al Sr. Ministro de Marina y se presentarán á la jefatura de Estado Mayor general, á las horas de oficina, donde se admitirán hasta las cinco de la tarde del día 15 de Abril.

Las oposiciones se verificarán en Madrid, dando principio el 15 de Mayo, y se practicarán con sujeción estricta al programa detallado que publica la *Gaceta* de anteayer.

—Según vemos en la sección filatélica de un importante semanario parisiense, los insurrectos de Cuba queriendo sin duda darse el lujo de tener sellos de correo «propios» los han encargado al efecto á una importante casa de Nueva York.

Hé aquí la descripción de dichos sellos: mucho más largos que anchos, llevan en un centro ovalado la bandera cubana verticalmente. Esta bandera es azul con dos franjas blancas y en la parte superior tiene una estrella blanca en un triángulo encarnado. El marco es de diferente color, el cual varía según el valor del sello; lleva sobre la bandera la inscripción «República de Cuba», y debajo está otra «Cuba libre», arriba y abajo «centavos» entre dos pequeños círculos encerrando la cifra de su valor.

Estos valores son en número de cinco; el de 1 «centavos» (con S. y todo) color naranja, el de 5 c. verde, el de 10 c. gris azulado, el de 20 c. negro.

—El nuevo vapor que acaba de adquirir la Compañía Trasatlántica llevará, según noticias, el nombre de «Montserrat», y efectuará su primer viaje saliendo de Barcelona para Filipinas el 6 del próximo Diciembre.

LA EXPOSICIÓN DE ESTOKOLMO EN 1897

Las simpatías que Suecia ha sabido captarse en España, sobre todo desde la Exposición de Minería celebrada en el Parque de Madrid en 1883 y en la cual ocupó un lugar distinguidísimo, nos ha hecho fijar con verdadero interés en un artículo que el «Stockholms Dagblad» dedica á la futura Exposición industrial y artística que se está ya preparando con inusitado entusiasmo en la capital de Suecia, para el año 1897.

Los esfuerzos hechos por los industriales suecos para tomar una parte activa y siempre brillante en las grandes exposiciones universales de Londres, París, Viena, Filadelfia y Chicago, han retrasado la realización del certamen, que han empezado ya á prepararse, y tanto más necesario, cuanto que desde la Exposición escandinava de 1866, que tanta influencia ejerció en la industria y las artes de Suecia, Noruega, Dinamarca y Finlandia, no se ha verificado ninguna otra de carácter industrial.

La Exposición no será, en rigor, internacional; pero se admitirán las instalaciones extranjeras en proporción del sitio que podrá dedicarseles.

Nosotros, que vemos con gusto aumentarse todos los años las relaciones comerciales y de buena amistad entre Suecia y España, veríamos también con satisfacción que los industriales españoles procuraban estar representados en la futura Exposición de Estocolmo, siquiera por instalaciones de minería y metalurgia.

Los preparativos que hacen, los progresos realizados por la industria sueca y la decidida protección del Gobierno y del *Riksdag* (Dieta) auguran que el nuevo certamen superará considerablemente á todas las Exposiciones suecas anteriores, contribuyendo á su éxito la belleza

del sitio elegido en el parque *Djurgården*, tan admirado de propios y extraños, y que forma la orilla septentrional del canal interior del mar Báltico en Estocolmo.

El terreno reservado para la Exposición, y denominado *Lejonslätte*, abarca una superficie de 128 mil metros cuadrados.

La gran nave que constituirá la parte principal de la Exposición ha de llamar la atención por su arquitectura, bella y original á la vez. El grandioso edificio destinado á contener más adelante las notables colecciones etnográfico-escandinavas del famoso *Museo del Norte*, formará parte de la Exposición con un anejo provisional construido con materiales ligeros. Habrá además un gran número de edificios aislados para instalaciones especiales.

Todo anuncia, por lo tanto, que la Exposición de Estocolmo de 1897 será digna del desarrollo industrial y artístico que Suecia ha adquirido en estos últimos años.

Prosigamos nuestro camino

Ha conseguido su objeto el órgano de los conservadores; pero como esta perpetua emoción en que nos ha tenido varios días lleva trazas de no concluirse nunca, seguimos nuestros habituales trabajos sin preocuparnos de lo que diga el periódico eterno.

Tengan por cierto nuestros lectores, que las frases violentas de que hemos sido objeto, así como las retenciones intencionadas contenidas en aquellas columnas con ludibrio unas veces de la moral, otras de los respetos que siempre han existido entre la prensa, y, las más, con escándalo del público que conociendo en sus menores y más insignificantes detalles esta lucha en que todas las malas armas incluso las de la calumnia, se han esgrimido en contra nuestra, protesta unánimemente con indignación de tal proceder.

Es seguro que el señor Lopez Hernandez se creará libre, por ahora, de las críticas justísimas de EL ALCANCE.

Vive engañado.
Con más tesón que nunca proseguiremos la labor emprendida con la que conseguimos aplausos de los que, ajenos por completo á los intereses políticos, miran esta cuestión únicamente por el lado que afecta más directamente á la Administración municipal.

Nada de paliativos con los que se sacrifica la verdad misma y la claridad en beneficio de complacencias estériles, que más que á otra cosa conducen á crear dudas en derredor de lo que tratamos de esclarecer, para que después de no agradecidos sean censurados por aquellos en cuyo beneficio velamos las crueldades de una realidad desconsoladora.

Hay que seguir de cerca la desventurada gestión de los ediles, sirviéndonos de enseñanza provechosa lo que actualmente viene ocurriendo en el Ayuntamiento de Madrid.

Aquí, puede que no llegue á tanto la cosa, pero si la Diputación en vez de obedecer en todos ó casi todos sus actos inspiraciones políticas que cohiben y estrechan el círculo de sus atribuciones, se trazara la única línea de conducta posible cuando se procede con alteza de miras, que ennoblecen en vez de denigrar, entonces tal vez llegara á más; á un punto que causaría horror á la vista y asco al estómago.

Un medio hay para que todos los intereses se concilien: permítansenos rebuscar el Archivo municipal, rico arsenal de curiosidades valiosas, y si en contra de lo que esperamos resultara que los empolvados legajos contenían la expresión palpable de una buena fe, dudaba; si aquellos presupuestos, si aquellas cuentas... galanas lo mismo que tanto y tanto expediente... se ajustan á la más regular administración y á la verdad más escrupulosa, entonces sin reserva, con espontaneidad, en nombre de nuestro interés que es el de la moralidad y el de la justicia, batiríamos palmas y en nuestra alegría dedicaríamos un número extraordinario de EL ALCANCE á contar las excelencias de los señores ediles.

No será así, para desgracia de todos.

Café América

CONCEPCIÓN 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant
Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias á la lista, por raciones y medias raciones.
Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CONCEPCIÓN 8, HUELVA

Hace falta un oficial de herrería y cerrajería. Darán razón en esta administración.

ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, el cual se expende al alance de todas las ortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL»

á 10 reales kilo.
Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan.
Conservas de hortalizas y pescados.
Sigue teniendo la garbanza de Fuente Sau co

TETUAN, 18

Información local

En corroboración á lo afirmado por nuestro diligente corresponsal en Madrid, en el «Cuadro vivo» que insertamos ayer, respecto de la circular enviada á los gobernadores por Cos-Gayón, como acto preliminar de próximas elecciones, transcribimos de «La Iberia» lo siguiente:

«El Gobierno se va ya preocupando de la próxima convocatoria de Cortes, y sin gran prisa, pero con gran escrupulosidad, porque se quiere aparentar una sinceridad que no existirá ni en las esferas oficiales ni en la masa electoral, que dirige el partido conservador.»

El ministro de la Gobernación ha dirigido una extensa circular á los gobernadores de provincia, en la cual se les piden detalles acerca de los candidatos que han anunciado se presentarán á luchar en las próximas elecciones, al arraigo que tienen en los distritos y si en éstos hay disgusto alguno contra el Gobierno por algo que no se haya hecho ó dejado de hacer, datos todos muy interesantes para modificar el encasillado ministerial, en el que viene trabajando el Sr. Cos-Gayón.

Esto claro está que ha de ser negado por los periódicos ministeriales; pero es lo cierto que la noticia es exacta, porque el Gobierno no quiere tener la máquina electoral preparada para determinado momento.»

Y con efecto; al día siguiente de lanzada la especie por el colega en cuestión, la prensa ministerial se apresuró á desmentirla, como esperamos lo haga hoy un colega de la plaza.

Lo cual no obsta para que cierto viaje á la Corte, emprendido en comandita por los señores de Burgos, Cano y Cueto y Sánchez-Dalp, obedezca á manejos electorales y lo haya precipitado—tenemos de ello irrefutables pruebas—la circular en cuestión.

El ministro de la Gobernación ha negado que en la próxima combinación de gobernadores entren los de Huélya y Logroño.

Se limitará á Cuenca y Guadalajara.

La «Gaceta» publicará muy pronto un segundo concurso para proveer las notarías vacantes con arreglo al decreto de 17 de Julio último.

Probablemente será éste el último concurso á que sean llamados los aspirantes á la magistratura, cuerpo que tal vez sea disuelto en breve plazo.

En la tarde del día 17 último fué detenido en Hinojos el vecino de Pílas, José Moreno Quintero, por haberse apoderado á viva fuerza de un caballo, propiedad de José Díaz Prieto.

Ayer se remitió al rectorado la solicitud del maestro de Villalba, D. Eduardo Mejías, pretendiendo que se le conceda, por la superioridad, derecho á escuelas de 1.275 pesetas.

Ha vuelto á recaer en la enfermedad que padeció el verano último, el valiente diestro onubense Miguel Báez (Litri).

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos, por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

- A Francisco Peña, medio kilo de pescado, con 30 gramos menos.
- A Antonio Avila, medio id. de idem, con 50 gramos id.
- A Antonio Cruz, medio id. de idem, con 60 gramos id.
- A Pedro Ponce, un id. de id., con 50 gramos id.
- A Angel Trugillo, medio id. de idem, con 40 gramos id.

Total decomisado: tres kilos de pescado, que se repartieron entre seis pobres.

Buques entrados en nuestro puerto en el día de ayer:
Laud español «Santa Isabel», de Ayamonte, con carga neral.
Vapor español «Luis de Cuadra», de Sevilla, con carga general.
Despachados:
Vapor francés «Constant», para Rir-seu, con vinos.
Vapor español «Cabo Prior», para Cádiz, con carga general.
Vapor español «Luis de Cuadra», para Cádiz, con carga general.
Vapor inglés «Asos», para Liverpool, con mineral.

Precio de los aceites en Sevilla: En el mercado de la Calzada entraron

anteayer 1.200 arrobas de aceite nuevo, que se cotizaron al precio de 30 y 7/8 á 32 reales la arroba.

Del viejo entraron 1.000 arrobas, que se vendieron al precio de 32 y 1/4 á 32 5/8 reales la arroba.

La cosecha de naranjas se presenta este año en Sevilla abundantísima, si bien en los predios inundados se ha perdido por completo.

El ciento de este fruto se está pagando á 3-50 pesetas, alcanzando mayor precio la naranja ágría.

Ha empezado la instrucción de los reclutas que forman el cuarto batallón provisional de Puerto Rico, encontrándose ya dos compañías de dicho batallón completamente organizadas.

En la madrugada del día 18 desaparecieron del sitio denominado «El Rincón», término de esta capital, dos caballerías propiedad del vecino Francisco García Carlero; y como no han sido halladas se cree las hayan hurtado.

Por el señor Rector le ha sido concedido un mes de licencia á la auxiliar de Rio-Tinto, doña Maria Serrano Cordón.

En el tren mixto de ayer regresó á esta capital de los baños de Archena, nuestro querido amigo, don José Nogales y Nogales, á quien hemos tenido el gusto de saludar y ver con satisfacción que está bastante aliviado de sus dolencias.

Ayer se ofició por la secretaria de la Junta de Instrucción pública á la Delegación de Hacienda, acerca de los antecelentes que pide respecto á pagos hechos por primera enseñanza en 1871 á 72.

El Banco de España reparte á sus accionistas 45 pesetas por acción con beneficio del primer trimestre del corriente ejercicio.

El Banco Hipotecario reparte tambien 15 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del segundo semestre de 1894.

Y la Tabacalera ha acordado la distribución de un dividendo de 35 pesetas por acción, pagadero sobre cupón número 6 de los títulos al portador.

¡Y luego nos extrañamos de la decadencia de la Agricultura, de la Industria, del Trabajo!

¡Cualquiera dedica á éstas sus capitales para arruinarse, ofreciendo tan sanas ventajas los negocios bursátiles!

Por la Junta provincial de instrucción pública, se ha pedido á los Ayuntamientos de Alájar, Castaño y Galaroza, certificaciones de los servicios que presta el maestro don José María Fernández en los años 66 á 69 y 69 á 71, para remitirlos á Sevilla á los fines que proceden en el expediente de jubilación del interesado.

Por el Ministerio de Ultramar se ha dispuesto que adelante un día su salida de los puertos respectivos el correo de Cuba, que debía zarpar de Cádiz el día 30 y de Santander el 24.

Tales modificaciones están relacionadas con las necesidades del embarque de tropas, que comenzará el día 33 y deberá haber terminado el 30.

El correo de Filipinas saldrá el día 6 en lugar del 14 del corriente, como estaba acordado antes.

Va á publicarse un nuevo reglamento para que en provisiones de escuelas cese la centralización y se dispone que en las oposiciones vuelvan á verificarse en las capitales de provincia.

Por la Secretaria de la Junta de Instrucción pública se pidió ayer á la Administración de Hacienda la consignación de los maestros de Huélya en los meses de Noviembre y Diciembre.

Los padecimientos reinantes ofrecen pocas variaciones respecto á los observados en las semanas anteriores. Los estados febriles palúdicos, catarrales, gastro-intestivos y tifoideos, continúan presentándose.

Los reumatismos articulares y musculares siguen siendo frecuentes, y las congestiones activas de los órganos respiratorios y centros nerviosos se observan también en mayor número que de ordinario.

Las erisipelas faciales, las amigdalitis eritematosas y las erupciones herpéticas y escrofulosas, son asimismo frecuentes.

En la semana anterior fué dado de alta en el Instituto anti-rábico del doctor Murga, establecido en Sevilla, el vecino de Valverde del Camino José Vizcaino Rentero, mordido por un perro hidrofóbico, despues de haber estado sometido al tratamiento anti-rábico según el método del Dr. Ferrán.

Teatro Colón

Esta noche tendrá lugar en el teatro Colón la función anunciada por la compañía rusa que dirige el caballero Giordano.

La Delegación de Hacienda recibió ayer un oficio del Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, manifestando que el pueblo de Trigueros

CHAMPAGNE CODORNIU

ÚNICO QUE DISFRUTA EN EL MUNDO DE
LOS MAS GRANDES TRIUNFOS Y RECOM-
PENSAS MERECIDAS.

25 medallas y diplomas de alto honor son los premios obtenidos por el CHAMPAGNE CODORNIU en las Exposiciones que se han presentado, y últimamente medalla de oro en la EXPOSICION DE BURDEOS 1895.

Pídase en todos los buenos colmados, confiterías, cafés y restaurants de Huelva.

nada adeuda por obligaciones de primera enseñanza.

La Dirección general ha telegrafiado al señor Gobernador civil, pidiéndole un estado de débitos de primera enseñanza y ordenándole adopte disposiciones contra los Ayuntamientos morosos.

Según acontece cuando llega esta época del año, la afición a la caza con redes se manifiesta en términos marcados, y es de ver la porción de individuos que ya por esparcimiento, ya por negocio, salen a los alrededores de la ciudad en demanda de pájaros.

El número de estos es actualmente muy numeroso y suponemos que los cazadores en cuestión estarán de enhorabuena.

Pedro Padilla, que vive en la calle Albornoz núm. 10, instala timbres eléctricos, luz eléctrica, teléfonos, sistema Edison último invento, estaciones telegráficas y líneas telefónicas, a precios del material.

Sección comercial

OBRAS DEL PUERTO

Día 19 de Noviembre de 1895

Carga.—Mineral piritas hierro, 762.560 kilos.—Cereales, 115.000.—Carga general, 0.600.—Vino 228.900, Lana 0.000.—Hierro, 00.000.—Alcohol, 00.000.—Tapones corcho 48.000.—Manganeso, 00.000.—Harina, 00.000.

Descarga.—Carga general, 00.000.—Carbón mineral, 00.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos, 00.000.—Cemento, 10.000.—Traviesas, 000.000.

MATADERO DE CERDOS DE SEVILLA.—Día 19.—Existencia anterior, 520.—Entrados en este día, 84.—Total, 604.

Han salido para el consumo, 98.—De tránsito, 00.—Quedan para el inmediato día, 506.

Los cerdos vendidos han pesado: 10.258 kilogramos.

Precios por pesetas, de 1'05 a 1'12.

COLETAS Y CUERNOS

El domingo próximo, según se dice, se correrán en la plaza de toros de Cádiz cuatro de Arribas, estoquándolos el «Algabeño», diestro nuevo en dicho circo taurino.

—Se dice que un afamado bando-

pillero, pariente de un antiguo matador de toros, ingresará a principios de la próxima temporada en la cuadrilla del valiente espada sevillano Emilio Torres (Bombita).

—«Guerrita», entre otras contrata, ha firmado la de Algeciras, para torear todas las corridas de feria del año próximo.

—El espada Reverte es uno de los que más corridas han de torear el año que viene de la empresa Roca y Campos, figurando en casi todas las combinaciones hechas por dicha sociedad.

—La nueva subasta del circo taurino de Málaga, a pesar del aumento de 5.000 pesetas en el tipo del contrato, ha tenido licitador (cuyo nombre ignoramos), por tres años, comprometiéndose a que las corridas de Agosto sean verdaderamente importantes, así en toros como en toreros.

—Parece que vuelven a su antigua y buena amistad los famosos Rafaelés de Córdoba.

«Lagartijo», por su parte, quiere que Rafael II toree en Córdoba los dos días de feria; pues el Califa se ha hecho empresario de la plaza de toros de su pueblo, teniendo organizados las funciones de la manera siguiente:

Primera tarde, toros del excelentísimo señor marqués de los Castellones para Guerra y Bomba.

Segunda, ganado de Miura para las mismas cuadrillas y la del «Conejito».

—Se dice que muchos de los ganaderos andaluces se van a reunir para construir un encerradero a su costa.

La causa de esta determinación es, según nos han informado, ciertas exigencias y el alto precio que se ha señalado por los dueños de los que hoy existen, por encerrar una corrida de toros.

—El diestro Antonio Fuentes ha sido escriturado para torear en Sevilla los días 5, 18 y 20 de Abril del próximo año.

—Se encuentra en Sevilla el notable banderillero Antonio Guerra, hermano del famoso matador de toros Rafael Guerra.

—El espada Mazzantini vendrá al Puerto en unión de su familia para pasar el invierno en el magnífico recreo que posee en el sitio llamado Las Arenas.

Al efecto se están haciendo los preparativos en la citada posesión.

—Se ha firmado la escritura de cesión de la paza de toros de Sevilla a favor del señor duque de la Roca, por los dos años de arrendamiento que le quedan a la empresa Vega.

Acto continuo se hizo el depósito de 120.000 pesetas correspondiente a la renta de los dos años citados.

Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de «El Alcance»

LAS DENUNCIAS DEL MARQUES

Madrid 20, 10 n.

El Sr. Cánovas del Castillo ha dicho que expulsará del partido de que es jefe, a aquellos concejales o funcionarios que resulten complicados en los negocios municipales denunciados por el Sr. Urbina.

El Juzgado sigue practicando las diligencias sumariales; declararán por ahora ciento cuatro personas citadas por el marqués, más tarde según ha manifestado, presentará otra lista de individuos que con sus declaraciones han de corroborar las denuncias, hechas por él.

SESION BORRASCOSA

Madrid 20, 10'20 n.

Hoy han celebrado sesión los concejales de este Ayuntamiento, la cual no ha podido ser más borrascosa.

El Sr. Ruiz Jiménez propuso que los concejales acusados por el marqués de Cabriñana se separen del Ayuntamiento hasta que se depure la verdad de lo denunciado.

REUNION DE JUECES

Madrid 20, 10'30 n.

Los jueces de instrucción de todos los distritos de Madrid, se han reunido para tratar de las denuncias del marqués.

OFICIALES QUE SE VAN

Madrid 20, 11 n.

Los oficiales de los Cuerpos que muy en breve marcharán a Cuba, han estado en Palacio a despedirse de la Reina Regente.

La augusta señora los recibió muy afablemente y le dirigió cariño-

sas frases, animándolos a que hizo votos por que pronto termine la campaña que sostenemos en Cuba contra los desleales.

Dichos oficiales salieron sumamente satisfechos de la acogida que le dispensó Su Magestad.

PRISIONEROS DE GUERRA.—UN DESEMBARCO

Madrid 20, 10 n.

Han sido apresados en las inmediaciones de Santiago de Cuba cinco separatistas sorprendidos errantes por la manigua con el objeto de incorporarse a las pequeñas partidas que de vez en cuando viéanse presentando por aquellos contornos.

—Dícese que en las costas de Cuba ha efectuado un desembarco una nueva expedición filibustera al mando del cabecilla Aguirre.

La noticia no ha sido comprobada oficialmente y se duda que sea cierta dada la extraordinaria vigilancia que nuestras fuerzas practican incessantemente en todo el litoral de la Gran Antilla.

Manjón

La mejor manzanilla del mundo

En LA MEZQUITA se ha recibido un abundante surtido de la riquísima manzanilla de Misa y se vende a diez reales la botella.

No hay más allá.

RICOS 4

Manuel Fernandez

MARMOLISTA

En este acreditado establecimiento se construyen lápidas mortuorias, panteones, sarcófagos, fuentes, columnas, chimeneas, escaleras, solerías, tapas para muebles y todo lo que se relacione con este ramo, en arquitectura y adorno, con mármoles del país, Italia, Francia y Bélgica. Sillería y umbrales de todas clases.

Calle Sagasta 37, Huelva

Repaso del grado de bachiller y de las asignaturas que constituye la carrera de Derecho, a cargo de D. Luis Salcedo, Rascon 14.

Bazar de muebles de todas clases

Bernardo Coto

Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y cetros metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y el que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras al contado.

Se facilita la venta de varias casas con grandes rebajas en su valor. Calle del Carmen 13, informarán.

El «Boletín Meteorológico»

El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital.

La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

C. Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Sogoria, Oudra y Compañía)

El vapor español «Luis de Cuadra»

saldrá del puerto de Huelva el jueves 21 de Noviembre de 1895, a las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cete y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

SE VENDEN

Un bonito aparato de destilación con calienta-vinos y rectificador sistema «De Roy» propio para cognac y anisados y para producir alcohol de 38 grados. Tiene horno de palastro para no tener que empotrar la caldera y chimenea de hierro, todo portátil. Cabida de la caldera 600 litros.

Cuatro depósitos de hierro galvanizado para alcohol. Cabida 500 litros cada uno.

Una prensa para uvas ó aceitunas de 4 columnas, sistema «Matias López». Informará don Manuel J. Escudero, Rascon 3, Huelva.

Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

tivamente tiene las pruebas de que habla.

—Entiendo.

—Por supuesto, seguirá usted afirmando que es inocente, y que si tiene miedo es por la posibilidad de que las apariencias la condenen.

—De todas maneras, mi reputación...

—¿Tan poco valemos que nada hemos de conseguir?

—Pero si el escándalo se produce...

—Eso es lo que vamos a evitar.

—María, tu noble proceder...

—No hago ningún sacrificio.

—Eres honrada.

—A pesar de mi honradez, bien he podido tropezar una vez en este pícaro camino de la vida.

—¡Ah!..

—Procure usted tranquilizarse y haga usted el último esfuerzo, porque...

—Mi rostro me hará traición.

—Se quejará usted de dolor de cabeza, de excitación de nervios... ¡Oh!.. Los nervios son gran recurso para la

mujer: con los nervios y el dolor de cabeza se justifica todo, la tristeza, la ira, el llanto, la palidez, las ojeras.

—Te debo más que la vida.

—Ya es tarde y voy a cumplir mis deberes.

—¿Cuándo verás a mi pobre hijo?

—Esta noche mientras ustedes están en el teatro.

—María, eres mi amiga más leal, mi hermana... ¡Dios te haga feliz!

—Ya lo soy.

Separáronse.

La noche cerró.

Daban las siete cuando Andrés volvió diciendo:

—Me duele la cabeza, y consiste en que me obligan a ocuparme de negocios...

—A mí me duele también, porque esta tarde me aburría...

—Pues aquí me tienes... Comeremos, iremos al teatro ó haremos lo que mejor te parezca.

La tormenta se había conjurado por de pronto.

tunado debería considerarse que este niño se muriese, y Dios me perdone esta idea. Mientras viva estaremos en peligro, y él no puede esperar más que un porvenir triste, siquiera porque no tiene un nombre. Pero Dios lo dispone así, y debemos conformarnos.

No se apercibió la doncella de que la vieja la seguía, y descuidadamente volvió a su casa para decir a su señora que el niño gozaba de perfecta salud.

—¡Jesus!—exclamó la señora Marcelina al ver el edificio suntuoso en que habitaba Adela.—La madre es una gran señora, bien decía yo, y le sacaremos todo el dinero que se nos antoje.

Examinó detenidamente el exterior de la casa, miró al portero, que se paseaba lentamente desde la puerta al patio, y después de reflexionar como el caso requería, entró en el portal.

Los criados de Andrés se distinguían de todos por io bien educados, atentos y corteses aun con los pobres, pues así obedecían y complacían a su

—Supongamos que yo tuve un amante y que fui débil, lo cual no me parece inverosímil.

Estas palabras fueron para Adela un rayo de luz.

Exhaló un grito de júbilo.

Cogió las manos de su fiel criada y se las estrechó y besó.

—Calma, señorita, calma, y escúcheme usted.

—¡Si conseguieras salvarme!..

—Pronto hemos de ver si el barón es más astuto que yo.

—Continúa.

—Fui seducida y abandonada, y usted tuvo compasión de mí, porque sabía muy bien que yo no era una mujer permitida, sino una infeliz alucinada por la pasión y por falsas promesas.

—Bien, bien.

—Quiso usted protegerme, y lo hizo con la generosidad de que tantas pruebas ha dado, porque usted hace mucho ó no hace nada. Se fué usted con su padre, y yo me quedé en Madrid con dinero abundante que usted me dió, y cuando salí de mi apuro,

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE,

Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Banco Vitalicio de Cataluña

URGENCIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
A PRIMAS FIJAS
Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL RESERVADO: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284,28.

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías.—Subinspector, D. Miguel Pimentel.—Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Vieca, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegación en Huelva, calle del Puerto núm. 25

CAPSULAS DE PEPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula linfático y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

	Pesetas	Pesetas	
Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Cepillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

Máquinas de coser

DE LANCE

De mano y punto de cadeneta á tresduros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pié, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pié, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

Núñez Palomo y Compañía, mecánicos, Huelva

10 por 100 de comisión á los agentes de esta provincia y la de Badajoz que trabajen con éxito.

REFERENCIAS.—Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odiel 35 y 47, Huelva. Se compran bicicletas y triciclos usados.—Taller, ODIEL, núm. 47.

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0,20 PESETAS LA TAZA

SAGASTA, 48

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.

Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible. Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes. Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres benignas, y 8 pesetas para fiebres rebeldes. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICIONA y PÍLDORAS llevan una contrasena especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contrasena.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las dos de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.



I. JIMENEZ Y CA

HUELVA

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.

Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.

Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA

HAY RESTAURANT

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajoso sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE

CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto. Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación. Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia. Grandes comodidades para la temporada de verano. SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipéptica de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas. Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Núñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso. Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de talar inglés y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Dozena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos. Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA Garcí-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportar. Dirjense á él les que deseen vender sus cosechas. Calle Carretera Odiel, núm. 155

TOS

Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coque-luche y todas las afecciones del pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 23, Farmacia. Por mayor: M. García Capellanes, I. J. Hernandez y Hermano, Jacometrezo 60, y J. Oruz, Preciados 52, Madrid.

MANUEL TORRES

LIBRERIA y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases, Bocas, 12, Huelva. Encuadernaciones y Sellos de caudaloso

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilidad espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas. En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios. HUELVA

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle En-mienda, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10. En las mismas dan razón.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno. Para tratar de su venta dirjense al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja y se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

busqué una nodriza, pero no le dije que yo era la culpable, porque quise aparecer pura á sus ojos, y aseguré que la madre era otra persona á quien yo tenía que servir.
—Pero, un día fui contigo...
—Sí, salimos, mostré deseos de ver á mi hijo, usted quiso conocerlo, y llevó su bondad hasta el punto de acompañarme.
—Sin embargo...
—Todos esos detalles no valen nada, ni sería necesario hablar de ellos en el caso de poner en claro el asunto. Y soy la madre, lo declaro así, y concluyo por llevarme á mi hijo para seguir educándolo. ¿Quién tiene derecho á meterse en mis asuntos?
—¿Y has de hechar una mancha en tu honra por salvar la mía?
La doncella se encogió de hombros y respondió:
—El mundo no se dignará tomar en consideración la honra de una infeliz que ningún papel representa. No podía ser más noble el rasgo de María; pero cuando llegase el momento de poner en práctica su plan,

además de astucia y experiencia, tenía muchas y muy buenas relaciones hasta con personajes á quienes prestaba servicios de los que ahora no tenemos para que hablar.
Al barón lo conocía también, sabía de lo que este era capaz, así como él no ignoraba que para todo podía contarse con la bruja.
Esperaron con paciencia las dos mujeres hasta que pasó el verano, y se presentó María en la nueva casa para ver al niño.
La señora Marcelina, que dolor lo había previsto, á situarse tras una esquina; y allí aguardó hasta que salió la doncella, después de haber entregado dinero á Juana y acariciado al niño sin sospechar que no era el hijo de su desgraciada señora. Así debía suceder, puesto que era imposible que reconociese á una criatura de su edad después de ocho meses de ausencia.
Salió la doncella y tomó calle arriba mientras decía para sí:
—Todo va bien, demasiado bien por desgracia, pues como suceso afor-



CAPITULO XX

Cómo el barón conocía el secreto.

En cuanto á los medios con que contaba el barón para probar las debilidades de Adela, tenemos que dar algunas explicaciones, aunque no muy extensas, porque hay detalles que es preciso omitir por conveniencias fáciles de comprender.
La vieja Marcelina había concluido por venderse con Juana, haciendo ambas un contrato para explotar á medias negocios por el estilo del referente al hijo de Adela. La dirección quedaba á cargo de Marcelina, que

no encontraría obstáculos insuperables?
Desconocían los medios con que contaba el barón y por consiguiente la lucha había de ser designada y desventajosa para Adela, ó más bien para la sirvienta, que era la que había de sostenerla.
A pesar de todo esto, renacieron las esperanzas de la infeliz esposa.
Con alguna tranquilidad pudieron seguir hablando.
Suponian que el barón había comprado á la nodriza, y en este caso todo sería cuestión de pagar con mayor largueza.
Cuando un criminal se presta á servir de instrumento sin otro interés que el del oro que le dan, no puede fiarse en su lealtad sino el tiempo que tarda en presentarse quien pague mejor.
—Por de pronto,—dijo la doncella,—estaré á la mira, y nada más, cuando cumpla el plazo y ese hombre se presente, le responderá usted que nada puede decidir sin saber si qu-